

专题

共富赋能拓新路 智造引领展新图

嘉善县姚庄镇打造长三角一体化下中国式现代化镇域样板

晨光洒向长三角腹地，在浙江与上海的边界，一座小城镇正在加速跃迁蝶变。这里，塔吊与智算中心的灯光交织，工业园区与美丽乡村相映成趣，城乡居民与青年创客惬意栖居——这里，就是嘉兴市嘉善县姚庄镇。

五年来，姚庄镇以“接沪第一镇”的姿态与魄力，在长三角生态绿色一体化发展的国家战略中，找到独属于自己的精准航向。实现全国千强镇连续四年位列全国前300强；地区生产总值从2020年的91.24亿元增长到2024年的132.98亿元；城乡收入比逐步缩小至1.51:1。

回望“十四五”历程，姚庄在嘉善县域高质量发展示范点和长三角生态绿色一体化发展示范区的“双示范”建设中勇担使命，4条高质量发展经验获国家发展改革委发文推广，将经济飞跃、城乡焕新的蓝图转化为生动的现实图景。

作答
十四五

探路共富

浙
样先行



中国移动长三角(嘉善)智算中心效果图



俯瞰姚庄经济开发区

■ 徐奕颖 葛佳慧 顾雨婷

产业跃迁 智造重镇上演智算“双重奏”

五年前，姚庄镇的工业标签或许还与“传统”相连，如今，这里已是高端智造与未来产业的前沿阵地。

改变，源自一场“链”上的华丽转身。

2019年，立讯智造项目落户姚庄镇，这一“链主型”项目从签约到量产，仅用15个月。在该项目牵引下，姚庄镇沿着产业链求索，陆续落地了智能手表精密模组、表冠模组、笔记本电脑等项目。

走进立讯达智能终端(嘉善)有限公司，6条生产线火力全开，该项目于2024年8月签约落户，不到半年时间便实现投产，可年产500万台笔记本电脑。这是姚庄镇智能物联产业链的关键延伸，其智慧互联、AIPC等核心技术为当地智能制造注入了新活力，吸引上下游企业入驻。2019年起至今，姚庄镇新增规模以上工业企业77家；规上工业总产值从2019年的192亿元提高到了2024年的442亿元，增长130.2%；规模以上工业增加值从34.76亿元增加至99.04亿元，年平均增速20.6%。

“这五年，我们的镇域经济产业，实现了两次关键的产业升级。”姚庄镇相关负责人说，其一是通过“链主”引领，加速

培育智能物联产业，使其成长为与镇内精密机械产业并驾齐驱的第二大主导产业；其二是发力新材料、智能机器人等新兴产业，多元化培育“2+X”的特色产业集群，吸引产业“新星”加入。

产业“森林”蓬勃生长。这五年，姚庄镇的产业规模快速增长，博泰精密、田中精机、智泓科技等行业翘楚集群崛起，精密机械、智能物联两大主导产业达到百亿级。同时，全镇集聚了40多家汽车零部件企业，研发及生产的零部件几乎可以组装一辆完整的汽车。这五年，全镇产业引导基金总规模超20亿元，招引汽车零部件产业链企业12家。通过强链补链，姚庄镇逐步形成了一片“乔木参天、灌木茁壮、草木葱郁”的产业森林。至2025年底，智能物联规上工业企业19家，工业总产值预计超189亿元；精密机械规上工业企业63家，工业总产值预计超135亿元。

产业“新星”加速涌现。福莱新材料推出第三代电子皮肤，能让机器人有了智能感知，拿豆腐捻牙签不在话下；势通机器人研发智能胶囊机器人，让病人吞一颗“胶囊”就能“无感”检查肠胃；宇钻行星减速器项目，生产广泛用于人形机器人旋转关节的产品；致瞻新能源打造业内首条“黑灯工厂”产线，平均每30秒就能下线一台产品。五年来，姚庄镇新增国家高新技术企业83家、国家级专精特新“小巨人”企业3家、省级研发中心12家。

持续落子，一招“先手棋”布局未来。姚庄镇的视野不止于制造。紧抓长三角数字经济浪潮，姚庄一边前瞻性地落子算力产业，打造驱动区域智能升级的“大脑”和“引擎”，总投资超50亿元的中国移动长三角(嘉善)智算中心明年将建成投用；另一边，布局特色产业，打造跨境电商产业园、智能AI数字化服务基地两大主题楼宇，无人机等低空经济产业链上下游项目正在逐步落地，短剧基地等文化产业集群正在逐步形成。“我们正以智算中心为核心，多维谋划科技创新产业发展。”姚庄镇相关负责人说，姚庄通过项目引领为本地制造业注入算力赋能，通过创新支撑紧抓时局布局新兴产业链。



姚庄体育馆里赛事不断

在这里，一种“无边界”的协同创新氛围正浓。

凭借与上海青浦华为研发中心较近的天然优势，姚庄创新制定华为“135”行动计划，围绕“华为友好小镇”这一总目标，强化科创链、产业链、供应链三条链，统筹推进科产联动、住宿配套、交通提升、农产品供给、文旅融合五篇文章。今年，位于姚庄镇的华为(长三角)数字经济创新中心启用，成功推动24家姚庄企业进入华为供应链体系，拉动产值增长3.78亿元，全镇入住华为系员工500余人。同时，姚庄镇稳定向上海华为西岑园区月供农产品8吨以上。

立足湖区生态经济，姚庄镇又谋划启动香湖生态智湾项目，围绕姚庄镇北部香湖湖区，统筹布局产业项目、交通体系及功能配套等内容，构建“一体两翼、蝶形延展、三力引动、四项融合”发展格局，实现片区整体提升与跨越发展，“西岑—香湖—祥符荡”串联成珠，打造发展轴。其中，低空经济展销综合服务中心、辛水遥科研聚落、华人才公寓二期、丁栅老街文化改造提升等标志性项目正在相继启动。

在姚庄，一场深刻的产业变革，奏响一曲面向未来的澎湃乐章。

城乡交响 临沪小城谱写共富新华章

在姚庄，城乡不再是割裂的符号，而是可触可感的共富载体。这里，既有田

园生活的宁静惬意，又有城镇品质配套的触手可及。

这头，城乡的边界在弥合。姚庄镇农房集聚工作逐步收官，累计建成安置房11909套，安置农户7040户，打通公建配套安置房办证路径，全镇农房集聚率超70%。

那头，城市格局在打开。自2010年被确立为省级小城市培育试点镇以来，姚庄镇以“小城市”的标准精耕细作，通过系统规划和持续投入，累计建设300多个市政与社会事业项目，11次获得省级小城市培育试点考核优秀。

这五年，从基层善治到产业共富，农民生活更美好。

姚庄镇重点推进农房集聚的后半篇文章，探索村域善治、“村社共治”等基层治理新模式，弱化城乡“边界感”。姚庄村00后村民盛晓婧常用积分换购米面油，最近她又和家人一起用积分买了年货礼包。五年来，姚庄镇迭代升级“锦绣信用积分”，嵌入社区治理，通过“行政村给分、社区考核、村社联合打分赋分”机制，每年联合向居民发放约1.8万分积分，用于消费购物、购买体育赛事门票等。在姚庄镇桃源新村社区，网格夜访工作模式促进了社区与村的沟通，让群众办事有路，基层治理有门。五年来，依托“村社共治”模式，姚庄镇积极回应民生关切，累计收集解决治理问题1400余个。

农村亦大有可为。姚庄镇谋定“桃源渔歌”片区组团发展方案，多元融合做强村集体经济，加快推进智慧渔业、设施农业等多个现代农业重点项目。在渔民村，传统的鱼塘接入了现代“共富链”，通过引进绿仓农业生态水产项目，开展“订单农业”，为养殖户提供专业技术、饲料和保底收购。养殖带头人项建明说，每

亩鱼塘收益可增加2000元，未来这一模式还将辐射万余亩水面。深化农文旅赋能，成功创建全省第一批生态文明建设实践体验地，盛家湾成为首批省级生物多样性体验基地，全球三分之一种类的水栖萤火虫再现。打造江小橘乐园、沉香共富聚落等文旅景点，游客逐年增加，2025年全年接待游客80余万人。

这五年，从“住有所居”到“住有优居”，百姓的获得感、幸福感持续增强。

围绕“一老一小”，姚庄镇按照五星級标准建设并投用姚庄镇养老服务二期项目，成为全县首家“公建民营”的乡镇养老机构，打造了“医养结合”新标杆；设立全县唯一的A級托育园，服务覆盖0—3岁婴幼儿家庭，并提升完成镇域内所有学校的硬件设施。

“我们2022年成立时，居民仅有3000多人，现在已有12000多人。”姚庄镇锦绣社区党支部书记吴文斌说。

姚庄镇桃源新村社区居民冯俊怡定期打卡社区里的青年夜校，练习化妆、舞蹈、插花，成了文艺达人。

在姚庄，一个覆盖城乡的“15分钟便民生活圈”已经形成。这里有公众健康体验馆、15个5G健康e站的健康服务管理网络；有容纳4500人的姚庄体育馆，周边图书馆电影院一应俱全，五年来举办国家级体育赛事7场，年均举办千人以上活动超10场。傍晚，帝恒·体育夜市上，百余个特色摊位汇聚，用各色小吃圈粉天南海北的食客。目前，姚庄镇居住人口超10万人，其中约60%为新居民。

发展关键靠人，吸引青年就是赢得未来。从“产业高地”到“人才港湾”，姚庄镇不断增强“青春引力”。从事跨境电商工作的王亲，带着一群00后在姚庄搞直播，下播就爱逛夜市吃美食。姚庄镇正谋划以平台引才，打造立讯精密专业人才学院、京东长三角技能培训基地，邀请与本地产业相匹配的专业学生赴姚庄开展实习实训，不断推进智能制造、智能控制两大专业群建设。留才有载体，总建面7.6万平方米的“姚庄青年城”即将交付，集公寓、办公、商业、社交于一体，让年轻人真正留下来、发展好，为区域发展注入新活力。

展望前路，画卷更宏。立足“十五五”，姚庄将进一步融沪发展，前瞻布局AI算力、具身智能等未来产业，抢占数字经济新赛道的前沿落点，紧扣县域副中心定位，打造城乡全面融合发展示范区，为浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献镇域力量。

沪风正劲，明珠耀其时。姚庄的未来，已来。

本版图片由嘉善县姚庄镇提供